

习近平复信马耳他中学“中国角”师生

新华社北京8月9日电 近日，国家主席习近平复信马耳他圣玛格丽特中学“中国角”师生，鼓励更多马耳他青少年积极参与中马人文交流。

习近平指出，在中马双方共同努力下，圣玛格丽特中学“中国角”为增进马耳他青少年对中国的了解、促进中马友好发挥了积极作用。希望“中国角”越办越好，欢迎师生们来华交流学习。

习近平指出，天下大同、协和万邦是中华民族自古以来对人类社会的美好憧憬，也是构建人类命运共同体理念蕴含的文化渊源。我们生活的世界历史和现实交织、希望和挑战并存，人类命运休戚与共，唯有守望相助、合作共赢才能让全人类共享发展成果。为破解全球发展难题、应对国际安全挑

战，中国先后提出“一带一路”倡议、全球发展倡议、全球安全倡议，广泛凝聚共识、汇聚力量，以实际行动践行人类命运共同体理念。

习近平强调，今年是中马建交50周年，两国关系已经成为不同历史、不同文化国家友好相处的典范。希望更多马耳他师生和青少年积极参与中马人文交流，做文明互鉴的促进者和人民友好的传承者。

圣玛格丽特中学是马耳他一所综合性公立学校，2010年在中方支持下创办“中国角”。日前，该校“中国角”师生致信习近平主席，表达对中国文化的喜爱，引用《礼记》“圣人耐以天下为一家”，积极评价人类命运共同体理念和“一带一路”倡议，祝福中马建交50周年，表示愿为马中文化交流多做贡献。

黄晓薇在西藏、青海调研时强调

倡导者奋斗者 以实际行动迎接党的二十大胜利召开 团结引领各族妇女铸牢中华民族共同体意识 争做建设者

中国妇女报全媒体记者 王春霞

8月2日—9日，全国妇联党组书记、副主席、书记处第一书记黄晓薇一行赴西藏林芝、拉萨，青海西宁、黄南、海东、海北等市州，深入村庄社区、城市广场、医院企业、尼姑寺庙、民族团结家庭，宣讲习近平总书记重要讲话精神，与各族妇女干部群众一起感悟习近平总书记深厚的为民情怀，感受新时代的伟大复兴，强调要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，在省级主要领导干部专题研讨班、中央统战工作会议上的重要讲话精神，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，不断增强政治判断力、政治领悟力、政治执行力，坚决做到“两个维护”，团结引领各族妇女铸牢中华民族共同体意识，跟党走奋进新征程、巾帼建功新时代，沿着总书记指引的方向前进。

来到林芝工布公园和平广场、巴宜区嘎拉村，海东互助县班彦村，西宁城西文亨巷社区、圣源地毯集团有限公司，黄晓薇与各族妇女群众亲切交流，共同分享习近平总书记的亲切问候、殷殷嘱托。时隔6年，班彦村村民李七江晒晒吉仍清晰地记得习近平总书记来到班彦村的情景，“总书记对我们好，总书记的恩情我们永远难忘。”大家脸上洋溢着幸福的笑容，纷纷表示现在的生活越来越好，感谢总书记，感恩党中央。黄晓薇说，幸福生活来之不易，各族妇女姐妹能过上比蜜还甜的日子，最根本在于以习近平同志为核心的党中央坚强领导，在于习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。

走进林芝墨脱县巴登村、格林村，拉萨城关区木如社区、仓姑寺尼姑之家，黄南尖扎县德吉村、来玉村，青海原子城纪念馆，海东“青绣”数字总部，走访慰问“最美民族团结家庭”尼玛拉姆家庭，听取格林村“巾帼先锋队”队员讲述骑摩托车深入密林守边护边的生动故事，询问乡村振兴妇女生产生活的详细情况，参加社区开展的“巾帼心向党 喜迎二十大”暨“我奋斗·家国美”故事汇，了解基层妇联在甜茶馆、健身队、尼姑寺等建立“妇女之家”“破难行动”有特色有成效，黄晓薇饶有兴趣、肯定称赞。(下转2版)

加强部门联动 促进平安家庭创建

河北邢台建立大婚调机制

中国妇女报全媒体记者周丽婷 发自邢台 为维护妇女儿童合法权益、促进社会和谐稳定，扎实做好婚姻家庭矛盾纠纷化解，河北省邢台市妇联建立大婚调机制，加强部门联防联控，推动妇联组织嵌入基层治理体系。

邢台市妇联牵头，政法委、司法局、法院、公安、民政等部门合作，建立纵向市、县、乡、村四级婚调链条，横向多部门共同参与的大婚调组织架构，联建共建“爱帮嫂”等基层婚调室1086个，培育省级婚调室2个，对重点人群和高风险家庭提供法律咨询、心理疏导、矛盾化解、关爱救助等服务。

围绕“婚姻家庭纠纷预防化解”考核指标，邢台市落实重点人群和家庭关爱服务机制、妇女儿童侵权案件发现报告机制、多部门联防联控机制、妇女儿童侵权案件快速反应机制、妇女儿童侵权案件推进工作督查“五项机制”建设，每月对各县(市、区)妇联工作进展情况进行“月考评”，与全市平安建设同部署、同考核、同奖惩。

邢台市还在村(社区)建立困难、残疾、留守、流动妇女儿童和单亲、失亲等重点人群和高风险家庭台账，以家暴、性侵、拐卖和婚姻家庭矛盾纠纷等方面突出问题为重点，开展专项行动和常态化排查，力争将矛盾纠纷排查化解在基层，防范婚姻家庭矛盾恶化升级。

据悉，邢台市依托遍布城乡的妇女之家、妇女微家开展“最美家庭”“平安家庭”创建活动，建立“知子花开”家教指导服务站26个、社区(村)家长学校3612个，涌现出县级以上最美家庭10万户、平安家庭30万户。

喜讯 2022 回访习近平总书记考察调研过的村庄

回访习近平总书记考察调研过的村庄

甘肃省定西市渭源县元古堆村：

打造“生态宜居”家园 “陇原妹”巾帼不让须眉

中国妇女报全媒体记者 袁鹏

曹彦华 周彩琴

“我们不靠别人，就靠自己的双手。只要肯努力，好日子一定会在前方。”日前，甘肃省定西市渭源县田家河乡元古堆村妇联主任王调香自信满满地告诉中国妇女报全媒体记者。

近年来，元古堆村党支部按照美丽乡村“产业兴旺、生态宜居”的总体要求，在农村产业融合发展，构建乡村产业体系的道路上带领妇女群众“感恩奋进、实干巧干”，蹚出了一条奋进之路，展现出了“陇原妹”巾帼不让须眉的豪情壮志。

曾经的渭源县田家河乡元古堆村，是个名副其实的“烂泥湾”，一场连阴雨就能把这一方群众“避”在山沟里十天半个月，祖祖辈辈就这样踩着“水泥路”生活。

2013年2月3日，农历“小年”，习近平总书记来到甘肃省定西市渭源县田家河乡元古堆村，看望慰问当地民众。总书记给乡亲们送上新春祝福，并表示“咱们一块儿努力，把日子越过越红火”。十年来，总书记的嘱托时刻激励着广大干部群众。十年



元古堆村景色怡人。中新社发 王钢摄

来，渭源县广大干部群众凝心聚力，攻坚克难，元古堆村率先实现了脱贫目标，全村农民人均纯收入较之十年前增长近八倍。

佟亚君和好姐妹王霞都是回乡创业的

女大学生，一毕业就一头扎进了乡村旅游产业发展。她们提出，打造“红色文化教育研学基地、乡村美学打卡体验地、康养生活休闲旅居地”的旅游品牌，元古堆以自然优

势赋能文化振兴，保留并重新塑造老百姓的“年代房屋”。独具特色的旅游品牌为元古堆的乡村旅游带来了活力，目前，元古堆村打造了400亩由万寿菊、百日草、油菜、马鞭草、油菜等组成的缤纷花海，实现经济价值和旅游价值双提升。

家乡的巨变引来了远方的客商和源源不断的资金，也召回了“山沟沟”里飞出去的金凤凰。女企业家王玉兰主动回馈故乡，把现代化中医药高新技术企业甘肃圣源中药材有限公司搬到了“家门口”，带动乡亲们一起致富。王玉兰还提出“培训、实践、就业、发展”的运营模式，辐射带动渭源县路园、新寨、田家河等六个乡镇7个村，发展5万多亩党参、黄芪、当归等中药材标准化种植基地。通过建立元古堆村新时代农民脱贫攻坚大讲堂，讲思想、讲政策、讲法律、讲文化、讲技术，培育适合时代发展需要的新型农民。短短几年时间，元古堆村成立了23个种植专业合作社，发展社员960人，48名贫困妇女进公司当起“蓝领”，公司拿到研发专利及实用型技术专利11项。

(下转2版)



国内首条稀土永磁磁浮轨道交通工程试验线竣工

8月9日，“红轨”试验线列车驶出车站(无人机照片)。

当日，国内首条稀土永磁磁浮轨道交通工程试验线——“红轨”，在江西兴国县正式竣工，并实现将稀土永磁磁浮技术与空轨技术结合，建成中低速、中低运量的新制式轨道交通系统。

“红轨”试验线由江西理工大学牵头，与江西兴国县人民政府联合中铁六院、中铁工业、国家稀土功能材料创新中心等单位共同完成。正线全长约800米，均为钢构高架线，磁浮列车采用2车编组，载客能力为座席32个、定员88人，最高设计运行速度为80公里每小时。

新华社记者 胡晨欢/摄

非凡十年·百名女大学生讲述100个家乡变化

崛起三湘的湖南娄底

在产业发展中老城悄然“换新颜”

讲述人：湖南女子学院学生 孙雯静

指导人：邵伟

娄底，一座古色古韵的城市，它因二十八星宿中的“娄星”和“氐星”在此交汇而得名。星辰相映，山高水长，历史的痕迹在这里被小心地保存了下来。这是一座古老的城市，早在春秋战国时期，汉武帝就建道设立，进行管辖；这也是一座充满回忆的城市，是我埋在心底的家乡，寻梦开始的地方。

在人文纵深处，娄底是华夏文明的绚烂一笔，在中国版图上，娄底是富饶的江南水乡，是锦绣潇湘画卷；在时代熔炉里，娄底是钢铁锻造的发展高地，是崛起三湘的青春之城。新时代新发展，这座城市悄然换了“新颜”。

老城的现代化之路

说起娄底的发展，就不得不提涟钢——

湖南华菱涟源钢铁公司(以下简称涟钢)，涟钢可谓是娄底发展的主力军。

娄底因钢而兴，先有工厂后有城，十里涟钢与这座城市紧紧融在一起。涟钢于1958年建成，从以前车间满灰尘，工人回家满脸黑，到现在厂区绿化率达到35%以上；从年产钢5万吨、生铁7万吨、铁矿石20万吨的钢铁厂，到现在年产量超越1000万吨……历经60多年的发展，涟钢已成为国家高新技术企业、湖南省“绿色工厂”、中南地区优特钢制造基地和亚洲主要的高端中薄规格热轧处理板材生产基地。在这里，诞生了湖南省第一炉铁水、第一支棒材、第一卷板材。

如今，在娄底钢铁产业链上，依附着100多家因钢而生的规模企业，形成精品钢材及深加工千亿产业集群。

每次路过涟钢，都会引出我发自内心的

感叹。童年印象中一个小小的钢铁产业，竟扩建到如此大规模，并且带动了家乡经济发展，加速了这座老城的现代化之路。

老街的记忆

小的时候，娄底老街是整座城市最繁华的地方。我还朦朦胧胧记得，当时路很窄，人们走在街上摩肩接踵。但是每到过节的时候，老街上总是最热闹的，家家户户的年轻人和小孩子都在老街逛悠。那时，虽然穿着朴素的衣服、磨脚的鞋子，可逛老街时，注意力总会被大人们手中的小玩意儿吸引。街道最深处那家老婆婆卖的落口溶乔饼更是多少长辈的甜蜜记忆。

后来，随着时代的变迁与国家的发展，老街也在缓缓流逝的时光中褪色，不复繁华。(下转2版)

中国妇女报全媒体记者 贾莹莹

「大辽姐姐帮帮团」让受灾群众安心暖心

“陈姨，晚上要下大雨，您家这房子恐怕扛不住啊！”王艳敏匆匆赶到陈玉双家，一边帮着收拾行李一边安抚着她的情绪。“您就放心吧，东西我们都给您收拾妥当，您只要带着随身物品转移，街里的安置房都准备好了！”

接到7月31日将有暴雨的通知，辽宁省昌图县古榆镇古榆村妇联主席王艳敏和“大辽姐姐帮帮团”的姐妹们立即开始了全村大排查。谁家危房、谁家地势容易进水、谁家老弱病残孕等特殊群体，姐妹们都一一记录下来。“有坍塌危险的及时转移，地势低洼的协助将物品转移到高处，针对特殊群体妥善安置并做好就医等突发事件的应急预案。”王艳敏把巾帼志愿者们的工作安排得有条不紊。

7月31日，大雨如期而至，洪水倒灌至村庄，形成严重的内涝，古榆镇镇域内多处河流沿岸堤坝坍塌，农田、房屋均遭受了不同程度的损害。而就在陈玉双家转移后的第三天，受连日降雨的影响，房屋地基下沉、房屋坍塌。“多亏姐妹们帮我及时转移，否则后果真不敢想。”陈玉双站在自家的房前，看着坍塌的房盖、裂开的墙体，声音有些颤抖。中国妇女报全媒体记者看到，陈玉双家中的所有物品在房屋坍塌前已经被整整齐齐打包好，放在了房前的铝合金门楼里。为防止家用电器受潮，巾帼志愿者们还特意盖上了多层塑料布保护。王艳敏告诉记者，虽然房屋坍塌了，但所幸陈玉双家中物品全部完好无损。灾情过后，村里将协调为受灾群众重建新房，保障他们的生活。

虽然古榆村村民家中都不同程度受到灾情影响，但邻里间的守望相助让大家坚定了重建家园的信心，也将大家的心拉得更近了。“远亲不如近邻，有困难了咱就得相互帮衬。”雨势最凶猛的几天，王艳敏的家成了村里的集中安置点。菜园里的菜被水淹了，巾帼志愿者们就主动上门给大家送菜、做饭；有牲畜泡在水里，大家就齐心协力将它们转移到各家养。大家有钱的出钱、有力的出力，回忆起当时邻里不分你我共渡难关的场景，王艳敏觉得特别温暖。

(下转2版)

邻里守望共渡难关 巾帼抗洪重建家园